

昭通学生抗日救亡运动记忆

崔昭明

当时的国民党报纸惊呼：“昭通学潮为全省之最。”1939年9月，中共云南省工委为恢复重建1930年被迫停止活动的昭通地方党组织，派遣隐蔽在中央陆军军官学校第五分校的省工委委员费炳，以“合法”身份到昭通招收学员，首先接上王飞鹏(王正昌，国民党滇黔绥署护卫独立大队龙绳祖部政治处指导员)、马冰清(王飞鹏爱人)的组织关系，先后介绍吕耘艺、李立昆、李德仁(李祥荣)入党，随后，费炳、吕耘艺介绍傅发聪、吕茂林、陈靖德、林安徽加入共青团。恢复重建后的中共昭通地方组织，坚决贯彻中共中央发表的“坚持抗战，反对投降；坚持团结，反对分裂；坚持进步，反对倒退”三大政治口号，组织发动反对国民党对日妥协投降的群众运动。

1940年3月30日，已公开投降日本的国民党副总裁、国民参政会议长汪精卫，在南京成立亲日的“汪伪国民政府”，遭到中国共产党和全国各阶层人民的强烈谴责和声讨。在中共昭通中学支部、中共昭通中心县委的领导下，以昭通中学为核心，组织全县数千名中小师生召开全县性讨伐汪精卫大会。“讨汪”大会不仅严厉谴责汪精卫及其亲日派的卖国行为，还揭露国民党蒋介石“消极抗日，积极反共”的罪行。

在抗日学生运动的推动下，中共昭通中学支部书记、中共昭通中心县委书记李德仁，在昭通中学组织“秘密读书会”。参加读书会的有李德仁、朱君和、吕茂林、李长猛、蒋永尊、傅发聪、陈靖德、林安徽、陆宗棠、李兴中等人。读书会讨论问题，指定中心发言人，大家补充。发言的题目是：国际形势、国内形势、抗日民族统一战线、青年运动的方向等。经常阅读《论列宁主义基础》《中国革命和中国共产党》《新民主主义论》《青年运动的方向》《待人接物》《论共产党员的修养》等进步书刊，培养了一批进步青年参加中国共产党的团组织。

为占领舆论阵地，昭通中学的壁报办得有声有色，主要内容包括：一是及时报道全国抗战形势；二是开辟“陕北来鸿”专栏，经常刊登奔赴延安的昭通中学教师李子坚的来信。李子坚以留武小学校长的身份，创办了《昭通周报》，着重报道抗日救亡情况，宣传抗日民族统一战线政策；李立昆、张伯林、杨霖、谢敏等组织读书会，创办《世界语》刊物；朱君和打入国民党县党部主办的《滇东日报》，担任副刊编辑，有效阻止了反动言论的传播。

昭通庆祝柏林解放。1945年5月3日，苏联红军攻克柏林的消息传到昭通，中共昭通中心县委和在云南日报社昭通分社的中共党员商议，决定在纪念五四运动26周年时热烈庆祝苏联红军攻克柏林，《云南日报·昭通版》号外。中共党员、《云南日报·昭通版》编辑吴宗遥和昭通中学高中12班进步学生孔繁林、王钦泰等研究

起草《昭通庆祝柏林解放大会宣言》，并拟定宣传口号。

在中共党员、昭通中学高12班班主任傅发聪的指导下，以该班“秘密读书会”为核心，由昭通中学学生自治会出面，联合昭通女子中学、明诚中学、县中学校的师生及各界人士1000余人，在德育女小举行了声势浩大的“昭通各界庆祝苏联红军解放柏林”庆祝大会。上午11时许，大会在人们的欢呼声中开幕。大会主席在会上作了报告，会上还分发了庆祝柏林解放的宣言和口号。会后举行了盛大的游行，沿途群众振臂高呼“柏林解放是民主阵营的胜利！”“柏林解放是世界和平的先声！”“彻底消灭法西斯主义！”“要求政府给人民集会、言论、身体自由！”“要求政府实现民主政治”。在当晚的纪念五四运动报告会上，傅发聪深入阐述了五四运动的意义及青年的任务，宣传高举民主、自由的旗帜，发扬“五四运动”的光荣传统，以实际行动贯彻中共中央“坚持抗战，反对投降”“坚持团结，反对分裂”“坚持进步，反对倒退”三大方针。云南日报社昭通分社的中共党员、总编辑马仲明，编辑张伯林等人分别在会上作讲话。值得一提的是，在整个庆祝活动中，云南日报社昭通分社的职工积极支持和参加活动，免费印制宣言和口号。庆祝活动结束后，王钦泰、王孝礼等人将昭通中学各班捐献刷用的经费，购买了几十本进步书籍，贴上宣言，交由学校图书馆保存。此次庆祝活动不仅极大地鼓舞了昭通青年学生的爱国热情，也获得了广大社会人士的爱护和拥护。重庆《新华日报》1945年5月23日第二版报道了《昭通学生大游行要求结束党治实现民主热烈庆祝苏联攻克柏林》的消息。

昭通欢庆抗战胜利。1945年8月15日，日本宣布无条件投降的消息传到昭通。此时的昭通中学已经放暑假，但仍有部分学生留校，在高12班“秘密读书会”成员的带领下，学生们连夜写好标语口号，天刚亮就上街张贴，宣传抗日战争的伟大胜利。这一天，昭通城锣鼓喧天，大街小巷彩旗飘舞，陡街、西街的许多商店纷纷进行商品大减价，昭通人民沉浸在胜利的喜悦中。历经14年浴血抗战，中国人民终于迎来了胜利的曙光，昭通人民与全国人民一样，期盼着重建家园，医治战争创伤，建立一个和平民主、繁荣富强的新中国。然而，国民党蒋介石集团却积极准备内战，把中国再度推向战火之中，在中共昭通中心县委组织领导下，一场“反内战、争民主、迎解放”的学生运动，在昭通如火如荼地开展起来。

在中华民族生死存亡的危急关头，昭通各族人民在中国共产党抗日民族统一战线旗帜的感召下，表现出崇高的爱国主义、民族英雄主义精神。他们所作出的牺牲和贡献，在中国抗日战争和世界反法西斯战争的历史上写下了光辉的一页。

为占领舆论阵地，昭通中学的壁报办得有声有色，主要内容包括：一是及时报道全国抗战形势；二是开辟“陕北来鸿”专栏，经常刊登奔赴延安的昭通中学教师李子坚的来信。李子坚以留武小学校长的身份，创办了《昭通周报》，着重报道抗日救亡情况，宣传抗日民族统一战线政策；李立昆、张伯林、杨霖、谢敏等组织读书会，创办《世界语》刊物；朱君和打入国民党县党部主办的《滇东日报》，担任副刊编辑，有效阻止了反动言论的传播。

昭通庆祝柏林解放。1945年5月3日，苏联红军攻克柏林的消息传到昭通，中共昭通中心县委和在云南日报社昭通分社的中共党员商议，决定在纪念五四运动26周年时热烈庆祝苏联红军攻克柏林，《云南日报·昭通版》号外。中共党员、《云南日报·昭通版》编辑吴宗遥和昭通中学高中12班进步学生孔繁林、王钦泰等研究

起草《昭通庆祝柏林解放大会宣言》，并拟定宣传口号。

在中共党员、昭通中学高12班班主任傅发聪的指导下，以该班“秘密读书会”为核心，由昭通中学学生自治会出面，联合昭通女子中学、明诚中学、县中学校的师生及各界人士1000余人，在德育女小举行了声势浩大的“昭通各界庆祝苏联红军解放柏林”庆祝大会。上午11时许，大会在人们的欢呼声中开幕。大会主席在会上作了报告，会上还分发了庆祝柏林解放的宣言和口号。会后举行了盛大的游行，沿途群众振臂高呼“柏林解放是民主阵营的胜利！”“柏林解放是世界和平的先声！”“彻底消灭法西斯主义！”“要求政府给人民集会、言论、身体自由！”“要求政府实现民主政治”。在当晚的纪念五四运动报告会上，傅发聪深入阐述了五四运动的意义及青年的任务，宣传高举民主、自由的旗帜，发扬“五四运动”的光荣传统，以实际行动贯彻中共中央“坚持抗战，反对投降”“坚持团结，反对分裂”“坚持进步，反对倒退”三大方针。云南日报社昭通分社的中共党员、总编辑马仲明，编辑张伯林等人分别在会上作讲话。值得一提的是，在整个庆祝活动中，云南日报社昭通分社的职工积极支持和参加活动，免费印制宣言和口号。庆祝活动结束后，王钦泰、王孝礼等人将昭通中学各班捐献刷用的经费，购买了几十本进步书籍，贴上宣言，交由学校图书馆保存。此次庆祝活动不仅极大地鼓舞了昭通青年学生的爱国热情，也获得了广大社会人士的爱护和拥护。重庆《新华日报》1945年5月23日第二版报道了《昭通学生大游行要求结束党治实现民主热烈庆祝苏联攻克柏林》的消息。

昭通欢庆抗战胜利。1945年8月15日，日本宣布无条件投降的消息传到昭通。此时的昭通中学已经放暑假，但仍有部分学生留校，在高12班“秘密读书会”成员的带领下，学生们连夜写好标语口号，天刚亮就上街张贴，宣传抗日战争的伟大胜利。这一天，昭通城锣鼓喧天，大街小巷彩旗飘舞，陡街、西街的许多商店纷纷进行商品大减价，昭通人民沉浸在胜利的喜悦中。历经14年浴血抗战，中国人民终于迎来了胜利的曙光，昭通人民与全国人民一样，期盼着重建家园，医治战争创伤，建立一个和平民主、繁荣富强的新中国。然而，国民党蒋介石集团却积极准备内战，把中国再度推向战火之中，在中共昭通中心县委组织领导下，一场“反内战、争民主、迎解放”的学生运动，在昭通如火如荼地开展起来。

在中华民族生死存亡的危急关头，昭通各族人民在中国共产党抗日民族统一战线旗帜的感召下，表现出崇高的爱国主义、民族英雄主义精神。他们所作出的牺牲和贡献，在中国抗日战争和世界反法西斯战争的历史上写下了光辉的一页。

为占领舆论阵地，昭通中学的壁报办得有声有色，主要内容包括：一是及时报道全国抗战形势；二是开辟“陕北来鸿”专栏，经常刊登奔赴延安的昭通中学教师李子坚的来信。李子坚以留武小学校长的身份，创办了《昭通周报》，着重报道抗日救亡情况，宣传抗日民族统一战线政策；李立昆、张伯林、杨霖、谢敏等组织读书会，创办《世界语》刊物；朱君和打入国民党县党部主办的《滇东日报》，担任副刊编辑，有效阻止了反动言论的传播。

被吴宗遥等学生发现，他们立即揭露其丑行，一时社会舆论哗然，安恩溥迅速派人查封了周天佑的全部日货并将其焚毁，追缴进货挪用的公款，昆明《新商报》对此作了报道。昭通旅昆学生周立松、张孝斌、董光敏、黄际春经实地调查取证，掌握周天佑贩卖日货的确凿证据，呈文云南省教育厅，斥责周天佑“不顾人格”贩卖仇货和鸦片烟具的卖国行径，要求立案惩处。1931年11月28日，昭通抗日会召开民众大会，决定分别呈请云南省教育厅、昭通县党部及昭通县政府，要求取消周天佑的一切职务并将其看管在案。学生代表李立诚、李士厚、阳裕清、乐洪相也于11月30日电请龙云对周天佑予以查办。在社会各界和驻昭滇军的支持与参与下，周天佑被云南省教育厅撤销了校长职务，校长一职由邓子琴代理。

昭通规模最大的抗日救亡学生运动。1937年7月7日，日本帝国主义以制造卢沟桥事变为起点，发动了全面侵华战争，中国军民奋起抵抗，抗日战争全面爆发。短短几个月，上海、南京等城市相继沦陷，大半个中国被侵占，中华民族到了生死存亡的关键时刻。中国共产党领导的敌后游击队迅猛发展，抗日根据地不断扩大，使日军在其占领区内只能控制主要交通线和一些大城市，广大农村控制在以八路军、新四军为主的中国军队手中。

抗日战争全面爆发前夕，根据中共中央提出的“长期积蓄力量，保存力量，隐蔽力量，准备将来的决战”的白区工作方针，中共党员李子坚(李希伯，曾任共青团云南省委组织委员)、进步知识分子吕耘艺(吕儒林，在北平参加左翼联盟)应中共党员、昭通中学校长王启端聘请，分别从楚雄、北平来到昭通任教。他们以特殊的方式，积极宣传中国共产党抗日民族统一战线主张，讲述东北三省沦陷、华北危机的严峻形势，教唱《大路歌》《毕业歌》《国际歌》《义勇军进行曲》。吕耘艺介绍北平“一二·九”“一二·一六”学生运动情况，同学们震撼不已，纷纷表示一定要投入到抗日救亡运动中去。吕耘艺还在怀远街开设西南书店，出售《论新阶段》《共产党宣言》《民主周刊》《呐喊》《狂人日记》等革命进步书籍，引领青年走上革命道路，大批青年学生和进步人士深受启发。

在李子坚、吕耘艺的宣传引导和云南学生抗敌后援会的号召下，昭通中学高中三班的学生李德仁(李祥荣)等倡导和发动全班20多个同学，经讨论后一致决定响应全国、全省抗敌后援会号召，发动全体同学组织全县学生抗敌后援会。联合昭通女子中学、明诚中学及各小学四年级以上的学生代表，在民众教育馆召开全县学生代表大会，会议决定成立昭通全县学生抗敌后援会(以下简称“学抗会”)。学抗会是公开的群众性抗日团体，参照省学抗会组织构架，设立常务委员会。每学期为一届，每届均由学生代表大会选举产生。常务委员会下设宣传、募集、总务等股。各股下设组，其中宣传股设文字、戏剧、绘画、唱歌、舞蹈等组。会上还拟定了组织章程，选出了各股负责人，通过民主选举组成7人的常务委员会。推选昭通中学高中三班学生夏迎春、高中四班学生傅发聪分别担任学抗会正副主任。随后在德育女子小学召开全县学抗会大会，正式通过了代表大会决议和章程，宣告昭通全县学生

编者按：
80年前，中华民族以不屈不挠的抗争赢得民族解放，昭通这片土地亦在烽火中刻下赤诚印记。

从滇缅公路上昭通儿女血肉铺就的“抗战生命线”，到罗炳辉将军率部抗敌的英雄壮歌；从各族群众倾囊相助的“献金运动”，到数万子弟参军报国的慷慨赴难……昭通将民族气节、家国大义融入每寸山河。

今日回望，那些浸透热血的记忆，既是精神丰碑，也是前行动力。本期专题重温昭通抗战故事，既为缅怀英雄，也为从历史中汲取团结奋斗的力量，让抗战精神在乌蒙大地上永续传承，激励我们在新时代新征程中续写新篇章。

20世纪30年代，日本帝国主义发动了侵华战争，一场由青年学生发起、各界民众广泛参与的声势浩大的抗日救亡运动在全国迅速兴起。处于抗日大后方国统区的中共昭通地方组织，在中国共产党倡导建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线旗帜的指引下，以特殊的身份和灵活的方式，宣传、组织、领导昭通的抗日救亡运动，极大地激发了昭通人民的抗战热情和民族觉醒，为抗日战争的胜利和人民的解放事业做了思想、组织、行动上的准备。

昭通首次抗日救亡学生运动。1928年1月中共昭通支部建立后，把工作重点放在了学生运动上，促使革命的种子在学生心中生根发芽。

1931年9月18日，震惊中外的“九一八”事变爆发。消息传到昭通，云南省立第二中学(1932年改名为云南省立昭通中学，以下简称“昭通中学”)的师生群情激愤，学校训育主任、乐歌教员潘吾刚迅速召集全校学生聚集在文庙大成殿内，他站在天台上，声泪俱下地讲述事变经过和多次蒙受日本侵略的屈辱史实，控诉日本帝国主义的侵华罪恶暴行。在场学生无不为之动容，全场失声痛哭，激起极大义愤。

经师生共同商议，决定：组织军训，成立决死队、义勇军、童子军；组织抗日宣传队，深入城乡进行宣传动员。学校教务主任邓子琴亲自撰写《省立二中义勇军大队成立宣言》并印发社会各界。师生们走上街头举行示威游行，在辕门口和十字街头，悲愤地向群众演讲，控诉日本侵略者的暴行，宣传国民革命军第19路军在上海英勇抗击日军的战绩，大声疾呼要挽救民族危亡。全城大街小巷贴满了“抗日救国”“驱逐日军”“抵制日货”等标语。

师生们的爱国行动不仅极大地激发了昭通民众的抗日救国热情，也得到了驻防昭通的滇军独立第2旅暂编第1团团长安恩溥的支持。天鹤宫的私塾先生周子安，自费印制了“睡狮醒来”“誓雪国耻”等宣传标语，并贴遍街头。安恩溥不仅给学生发放了100支毛瑟枪及部分子弹，还派遣勒嘉祥、陇生文、熊伯高、苏茂武、王谦等官连级军官对学生进行军训，这是昭通学生首次大规模的军事训练。

然而，就在昭通民众群情激昂，抗日活动高涨之际，昭通中学校长周天佑(卜三)在参加云南省教育会议后，竟用领得的学校经费5万余元及云南省政府主席龙云捐赠给昭通民众教育馆的1万元公款，购买大批日货贩运到昭通，在其经营的“快福来”商店销售。这一卑劣行径很快

80年前，当日本侵略者的铁蹄被逐出中华大地，中华民族以3500万同胞的牺牲赢得了近代以来第一次抗击外敌入侵的完全胜利。在这场关乎民族存续的壮阔史诗中，地处西南腹地的昭通以“锁钥南滇”的战略地位、“匹夫有责”的赤子之心，成为抗战大后方的重要支点。今日回望，这片土地上的烽火记忆不仅是民族精神的鲜活注脚，还是指引昭通在新时代砥砺前行精神罗盘。

一、山河为证：西南腹地的抗战奉献
昭通，这座位于云、贵、川三省交界处的城市，在抗战烽火中被赋予了特殊的历史使命。1937年全面抗战爆发后，东部沿海港口相继沦陷，滇缅公路和中印公路成为中国获取国际援助的“生命线”，而昭通则成为两条运输线路的重要枢纽。修建滇缅公路昭通段时，数万名各族群众自带干粮和钢钎、锄头，在乌蒙山脉间劈山凿石。当时的《云南日报》记载：“昭通民工昼夜赶工，严寒不辍，悬崖处系绳作业，坠崖伤亡者日有所闻，无人退缩。”这条全长1146公里的公路，平均每公里就有一位筑路者献出生命，其中昭通籍民工占比近30%。

作为抗战大后方的重要物资基地，昭通的贡献镌刻在抗战的每一个细节中。

1941年，国民政府发起“一县一机”募捐运动(每县捐献一架战斗机)，昭通用仅3个月就完成了募捐任务，其中彝良县苗族同胞将银饰熔铸成银锭捐献，盐津县盐商们集体捐出半年利润。在粮食征集方面，1940年至1945年，昭通累计向前线输送粮食80万吨，占云南省征粮总量的15%，而当时昭通的人口仅占全省的8%。

这片热土还孕育了一位享誉全国的抗日名将——罗炳辉。这位出身于彝良贫困家庭的将军，早年加入红军，抗战爆发后任新四军第二师师长，在江淮地区创造了“梅花战术”“麻雀战”等游击战术，率部对日作战200余次，收复失地1.8万平方公里。1946年，罗炳辉病逝，陈毅元帅为其题词“戎马三十载，将军真之雄”。他的故乡彝良至今仍保留着“将军街”，其军事思想更是被写入军事院校教材。

二、精神不灭：从烽火岁月到振兴征程
历史的硝烟终会散去，但熔铸于苦难中的精神却永远鲜活。在昭通，抗战精神

铭记历史烽烟 续写昭通担当

张广玉

从未被束之高阁，而是化作了改变命运的力量，融入了发展的基因。

这种精神首先体现为“战天斗地”的奋斗意志。抗战时期，昭通人民节衣缩食支援前线，靠的就是不服输的韧劲。二十世纪七八十年代，这种精神转化为“向贫困宣战”的实践：在昭阳区，群众用钢钎凿出了全长120公里的“团结果”，解决了10万亩耕地的灌溉问题；在巧家县，村民在金沙江畔的陡坡上开垦出层层梯田，创造了“石缝中种出粮食”的奇迹。进入新时代，昭通攻克了深度贫困堡垒，99.2万贫困人口脱贫，其中搬迁安置群众达35.4万人。这一系列壮举的背后，正是抗战时期“越是艰险越向前”的精神延续。

昔日“修路救国”的豪情壮志，如今已升级为“交通强市”的发展战略。抗战时期，昭通人民以血肉之躯筑就救国通道；如今，昭通正以“交通先行”推动经济社会高质量发展。世界第一高桥——北盘江大桥横跨黔滇，将昭通到贵阳的车程缩短了3小时；内昆铁路与正在建设中的渝昆高铁，正将昭通深度融入全国高铁网络。从“抗战生命线”到“发展大动脉”，变化的是交通条件，不变的是昭通人民“打通阻碍、连接世界”的不懈追求。

更令人动容的是，昭通人将家国情怀转化为反哺家乡的实际行动。抗战时期，许多外出参军的昭通儿女在战后毅然选择回乡建设；今天，无数昭通籍企业家、务工人员带着技术和资金回归。在昭阳工业园

